

OFICINAS:
URUGUAY, 1242 casi esq. VI
HORARIO:
Días hábiles: de 8 a 11 y 30 y de
las 14 a las 18 horas.
Sábados: de 8 a 11 y 30
TEL. AUTOMATICO: 85-733
TARIFA DE SUSCRIPCION
Mensual \$ 0.25
Anualidad adelantada 3.00
América y España, por año " 3.60
Oro " 3.60
Europa, por año, Oro 4.70

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

FUNDADO EL 1º DE ENERO
DE 1899 POR LOS Pbro. JUAN I.
BIMBOLINO, TOMAS G. CAMA-
CHO y Dr. LUIS P. LENGUA

APARECE LOS SABADOS
Bajo el patronato del Consejo Su-
perior de los Círculos Católicos de
Obreros del Uruguay
Director: Dr. Juan N. Quagliotti
Redactor: Dr. Tomás G. Breno
Administrador: Arnaldo Pedro Parrabère

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 10 de Noviembre de 1934

AÑO XXXVI — (PORTE PAGADO)

Núm. 2925

LA EDUCACION DE LA DEMOCRACIA

Los hechos que están ocurriendo en estos días y los ya ocurridos, nos demuestran que nuestra democracia al igual que las otras, necesita recorrer mucho camino antes de llegar a ser lo que debe ser.

No es necesario hacer política, para llegar a esta conclusión: nuestra democracia está realmente empobrecida.

Está empobrecida en los de arriba y en los de abajo. Es más: el empobrecimiento de arriba, es una consecuencia directa del empobrecimiento de abajo.

Lo malo está, en que esto debe modificarse por la comprensión de muchos. Y la verdad, es que a esta comprensión no se ha alcanzado.

Este empobrecimiento mundial de la democracia, es lo que ha traído estas dos cosas: las dictaduras en la democracia, el fascismo antide-
mocrático y el revolucionarismo dema-
gógico con pretextos democráticos.

Nosotros creemos, que es mene-
ster defender a la democracia: no a esta democracia, sino al régimen democrático bien entendido.

La democracia que fracasa, la democ-
racia que se desmorona, es la democracia liberal y laica.

Que siga fracasando y desmoronándose. No nos interesa estirarle la mano salvadora.

Pero una cosa es esta democracia liberal y laica, y otra cosa es el régimen democrático.

La democracia, puede ser cristiana. Y si puede serlo y si nosotros, por tradición nacional somos demócratas, habiendo tomado lo bueno de la democracia y habiendo protestado siempre por lo malo que entraña, lo lógico es que breguemos por la cristianización del régimen.

Y esto vendría a decir simplemente: que no queremos tiranías, que no queremos fascismos, que no queremos revolucionarismos demagógicos. Vivimos, como no conformistas, bajo un régimen social que no es el que nosotros queremos, que no es el que la Iglesia quiere.

Esto lo decimos, pensando bien en las Encíclicas sociales de los Pa-
pas. Allí se nos han dado principios y normas claras de teología social.

Pero no podemos pensar en el régimen social que la Iglesia quiere,

sino contamos con el pueblo, que es la fuerza y que es el número. Nues-
tra verdad, encarnada en la fuerza y en el número. Ese es el apostola-

do católico y la finalidad de nuestro apostolado social. Toniolo, que tuvo tanto que ver en la Encíclica de León XIII sobre la condición de los obreros, pronunciaba la siguiente verdad:

"La recomposición del orden social cristiano por medio del pueblo, no parece difícil. Pero se requieren dos condiciones: primera, que los católicos prediquen alto a los proletarios, que junto a la democracia socialista, ilusoria, inicua e imposible, hay una democracia cristiano-católica, posible, razonable, histórica, adaptada a todas sus legítimas aspiraciones; y que ulteriormente, los mismos católicos tomen en sus manos la causa del pueblo, acelerando el advenimiento de tal democracia. Y una tercera condición supuesta en las otras dos: que los católicos trabajadores, estén convencidos que ha llegado la hora de oponer, con santo ardor, al grito de Carlos Marx, esta intimación: "Proletarios del mundo: unidos en Cristo bajo la bandera de la Iglesia".

Pero esta es la opinión de un católico. Oigamos la opinión de León XIII, que servirá para quitarnos suspicacias:

Al recibir a 2.000 peregrinos franceses, el 8 de octubre de 1898, expuso lo siguiente:

"Si la democracia se inspira en las enseñanzas de la razón iluminada por la fe; si manteniéndose en guarda contra falaces y subversivas teorías, ella acepta, con una religiosa resignación y como un hecho necesario, la diversidad de las clases y de las condiciones; si ella busca en soluciones posibles a los múltiples problemas sociales que surgen día a día, y no pierde de vista un solo instante, las normas de aquella caridad sobrehumana que Jesucristo ha declarado que es el signo característico de los suyos; si en una palabra: la democracia quiere ser cristiana, ella dará a vuestra patria, un porvenir de paz, de prosperidad y de bienestar.

Si por el contrario, ella se abandona al socialismo; si engañada por locas ilusiones, acaricia reivindicaciones destructoras de las leyes fundamen-
tales sobre las que descansa todo el orden civil, el efecto inmediato será, para la misma clase obrera, la servidumbre, la miseria y la ruina".

¿Qué es lo que ha pasado con la

democracia?

Pues que la democracia liberal y laica, acarició reivindicaciones des-
tructoras de las leyes fundamen-
tales sobre las que descansa todo el
orden civil. Y de ahí, que el efecto
inmediato y continuo, haya sido es-
to que vemos: la servidumbre de los
más, la miseria de las muchedumbres y la ruina de las instituciones.

Nuestra actitud, no está, pues, en la defensa de una democracia que no sabe lo que es la verdad; una democracia escéptica, una democracia sin contenido ontológico, como decía Berdiaef, sino en bregar por nuestra democracia, por la democracia cristiana, por la democracia pa-
ra el pueblo, por la democracia asen-
tada en el orden religioso, único or-
den que sirve de base, por la democ-
racia que sabe donde está la
verdad y el bien, porque sus ciuda-
danos, saben el secreto de las alturas.

Y bregar por ella, para que algún dia nos advenga sus beneficios, es pedir para nuestra patria, un por-
venir de paz, de prosperidad y de bienestar.

MARCO VINICIO.

El Homenaje a Zorrilla

La Unión Cívica le rindió el do-
mingo un homenaje a Zorrilla de San Martín.

Fué un homenaje lleno de fé ca-
tólica y de entusiasmo cívico.

Zorrilla fué eso: gran católico, de los primeros, y gran político, en el sentido más prestigioso del tér-
mino.

Y se puede decir con seguridad: que hizo buena política porque fué primero gran católico.

Fué él que entrevió a la Unión Cívica, antes de fundarse como parti-
do.

El la soñó como eso: como una
unión cívica de todos los ciudadanos de buena voluntad.

Y a su sueño le dió toda la poe-
sía de su altísimo temperamento y
todo el esfuerzo de su voluntad es-
forzadísima.

La Primera Etapa de la Acción Católica

La primera etapa de la Acción Católica, en el país, será la de la Misión.

Necesitamos, primero, que nos enseñen bien lo que es la Acción Católica.

El pensamiento del Pontífice, es providencial. Necesitamos, pues, co-
necerlo en toda su intimidad.

La acción de los laicos, desde
ahora, cambia en mucho: necesita-
mos penetrarnos de la entidad del cambio.

Desde ahora, el laico participa en la Jerarquía. Es lógico entonces, que más que nunca se entere bien, de lo que es la Jerarquía y de cómo se puede participar en ella.

No solamente de la Jerarquía, si-
no que se entere más que nunca de su doctrina.

Se verá desde hoy, la importan-
cia del discurso: la importancia so-
cial del discurso.

Es necesario predicar sin descanso, predicar con claridad y predicar con síntesis, sobre el significado

Y a su realidad, le dió hasta su misma vida, ya que el poeta vidente, murió como consecuencia de su último gran esfuerzo por los ideales de la Unión Cívica.

El nos ha dejado a todos, un gran ejemplo: a los políticos y a los no políticos. A los que hacen religión en la política y a los que hacen política porque la política se ha entronizado en el altar.

Nos mostró, como el buen católico puede ser un gran político, como el buen católico sirve a su fe.

Por todo eso, lo han recordado los Cívicos, lo han recordado todos los católicos, con una gran emoción.

El sigue presidiendo el esfuerzo laico, que lucha sin descanso por el triunfo final.

de la Acción Católica y sobre su alcance, sobre la doctrina católica y sobre su aplicación más entera.

Muchas veces se ha fracasado en muchas cosas, por haber empezado al revés: fundando instituciones y haciendo funcionar organismos, sin la técnica del caso.

Aquí, necesitamos saber mucha
técnica. Y una técnica distinta a las
otras que se conocen: la técnica de
Dios, que es distinta a la técnica de
los hombres.

Detrás de los Andes

POR RAUL MONTERO
BUSTAMANTE

La "Editorial Don Bosco" nos regala con otra obra de gran valimiento artístico y conceptual: "De-
trás de los Andes", de Raúl Mon-
tero Bustamante.

Son notas de un viaje; pero en estas notas, el autor ha puesto lo mucho que sabe de todo.

No son las simples impresiones del viajero que pasa, vé y trasmite lo que vé, sin realizar introspec-

ción para trasmirnos lo que al con-
tacto del paisaje su alma nos dice.

Es precisamente las dos cosas. Sus ojos han fotografiado paisajes, y nos han volcado, en páginas de gran hermosura y elegancia, emociones innumerables, vividas en pleno entremiento.

En el prólogo que estampa en el hermoso volumen la "Editorial Don Bosco", se formula el juicio más acertado de este escritor que tanto ha dado a las letras nacionales:

"Es por don natural, por voca-
ción y por estudio, un escritor en
toda la fuerza de la palabra. Curioso y perspicaz investigador de lo
antiguo, finamente sensible para vi-
brar con la impresión de lo actual,
delicado artífice de la forma, cuan-
to brota de su pluma enseña, cati-
tiva y deleita".

Y esta es la impresión que fina-
mente nos deja la obra de Montero Bustamante.

La "Editorial Don Bosco" ofrece al público, una nueva obra de se-
lección, que se agrega con nuevo honor, a las ya publicadas.

"IDEALISMO"

Hemos recibido el número de "Idealismo", revista que se impri-
me en Sauce de Olimar, y que di-
rigen los jóvenes Carlos J. Freire
y Washington Casas.

Se trata de un número extraor-
dinario, dedicado a la gloriosa figu-
ra de Monseñor Soler.

Se hace allí, una biografía com-
pleta de nuestro gran Arzobispo fa-
llido, a cargo del señor Pereira Pérez, que tanto trabaja en su em-
presa por hacer conocer de todos,
las grandes figuras de la patria.

Es digno de destacar, a la admini-
stración y al ejemplo, estos dos es-
fuerzos: el del señor Pereira Pérez,
que aporta a su empresa, una dedi-
cación, un trabajo, un espíritu de
sacrificio y una erudición poco co-
munes y la de estos jóvenes, que en
un pueblo de la república, hacen
obra de cultura auténtica.

Agradecemos el envío y agregamos nuestro aplauso.

Nuevamente las furias del Infier-
no, en una actitud de diabólica so-
berbia, se rebelan contra la inmu-
bilidad de aquellas palabras eter-
nas de Jesús: "Y las puertas del
Infierno no prevalecerán contra ella".

Cual jinete del Apocalipsis, se han precipitado sobre el catolicis-
mo mexicano los nuevos bárbaros
del siglo XX, sembrando a su paso
desvastador la ruina moral y ma-
terial de esa nación cristiana a la
cuál la Virgen de Guadalupe honró
con su presencia.

Y hoy, para vergüenza y desme-
dio de la civilización, los que rigen
los destinos de Méjico, creyendo en
un momento de locura que su sitia-
lo es el más elevado del mundo, pre-
tenden llegar con sus manos crisi-
padas de impotente rabia hasta el
cielo mismo, y arrancar de allí al
Señor del Universo para poner su
cabeza bajo las suelas de sus botas militares.

¡Locos! ¿A dónde van? ¿Es que
pretenden deshacer con sus brazos
miserables y flacos lo que es obra
de la Eternidad misma? ¿Es que
olvidan estos nuevos Atila la histo-
ria de las persecuciones desde hace
veinte siglos? Juliano el Apóstata,
Nerón, Elio Adriano, por nombrar
algunos de los Emperadores de la
poderosa Roma, murieron en forma
trágica mientras la Iglesia crecía a
su alrededor a pesar de todas las
trabas, de todas las dificultades, de
todas las persecuciones.

¿Y pretenden esos tiranuelos de
hoy hacer lo que no pudo el más
grande Imperio de la antigüedad
contra la Iglesia naciente?

Y precisamente hoy, en que el
mundo desengañoso está dejando su
piara de cerdos, para volver, como
el hijo pródigo de la parábola, sus
ojos a Roma, esperando de la Ci-
udad Eterna la palabra salvadora.

Precisamente hoy, cuando en
América se han reproducido los pa-
noramas bíblicos ante las triunfa-
les jornadas del Congreso Eucarís-
tico, verdadero campo de victoria de
la Iglesia de Cristo.

Es precisamente hoy, día en que

ese nuevo Lázaro se levanta de en-
tre los gusanos y echa a andar tras
los pasos de Jesús para no caer de
nuevo en el lodo; hoy precisamente,
unos cuantos locos en un rincón del
mundo pretenden levantarse y nadar
contra esa corriente impetuosa
de cristianismo católico.

Es que, cegados por sus pasiones,
no ven lo que es Luz, Camino y Vi-
da, y se han quedado atrás como
ovejas descarriadas, mientras el in-
menso rebaño sigue tras los pasos
del Pastor Divino.

Ciegos y perdidos irán dando
tumbos en la oscuridad hasta encon-
trar su propia destrucción, y por
eso son más dignos de lástima que
de aborrecimiento, y a ellos los per-
donará Dios "porque no saben lo
que hacen".

JUAN ANDRES. FORMOSO.

Las Conferencias de Monr. Andrea

Llega el martes, Monr. Miguel de
Andrea.

Monr. de Andrea, con su gran elo-
cuencia, se propone dictar cuatro
conferencias en Montevideo.

Las que dictará, los días martes
13, miércoles 14 y jueves 15, a las
19 horas, versarán sobre Teresa
Newman.

La que dictará en el Club Cató-
lico a la misma hora, versará so-
bre Oberamerbau.

De ambos puntos, se ha ocupado
en otras oportunidades nuestro pe-
riódico, de tal modo que huelgan los
comentarios de su interés.

OBEDIENCIA A LAS VER- DADES DEFINIDAS

"Cuando se trazan los límites de
la obediencia que se debe a los Pas-
tores de las almas y sobre todo al
Roamno Pontífice, no hay que pen-
sar que aquellos comprenden sola-
mente los Dogmas, a los cuales la
inteligencia debe adherirse y cuya

Consejo S. de los Círculos

ACTA N.º 539

Sesión del 6 de Setiembre de 1934

Preside el Dr. Juan B. Bartesaghi.

Asisten los miembros siguientes: D. Juan B. Bazzano, D. Ricardo Raggio, D. Sabino Doldán, D. Juan P. Bistolfi que actuó en Secretaría y el Secretario General Honorario D. Arnaldo Pedro Parabere.

—Rezadas las paces acostumbradas se declaró abierta la sesión siendo la hora 18 y 15.

—Una vez leída fué aprobada el acta de la sesión anterior N.º 538.

—Felicitan al Consejo Superior, por la constitución de sus nuevas autoridades: los Ilmos. y Revmos. señores Obispos de Salto, Florida y Melo y el Círculo de Las Piedras, cuyas palabras se recibieron con agrado.

—El señor Bistolfi informa con relación a una misión que le fuera encomendada.

—Fueron tratados otros asuntos. —Se leyó una consulta del Circulo de Las Piedras, cuya contestación está en actas.

—Se acordó mandar una nota de congratulación a los tres Prelados por la implantación de la Acción Católica y otra de felicitación al Presidente de la misma, Dr. Juan N. Quagliotti, tan vinculado a nuestra obra.

—A pedido de su Presidente, el Consejo Superior felicitó al Administrador de EL AMIGO por la presentación del Almanaque del año 1935.

—La próxima sesión se verifica rá el martes 20 del actual, a las 18.

—Se levantó la sesión a las 19 y 30.

Federación de Círculos Católicos de Obreros JUNTA de GOBIERNO

Buenos Aires, octubre 17 de 1934.

—Señor Presidente del Consejo Superior de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay. — Dr. Juan B. Bartesaghi. — De mi mayor consideración: Por su muy atenta del 29 de Setiembre último, cuya contestación se vió demorada a causa del extraordinario trabajo que el Congreso Eucarístico trajo aparejado, la Junta de Gobierno de esta Federación se ha impuesto de la forma en que ha quedado constituido el Consejo Superior de los Círculos de esa Nación hermana.

Al agradecer vivamente la gentileza que dicha comunicación comporta, plácmese expresa a Vd. y a los señores miembros del Consejo, el cordial saludo de esta Junta de Gobierno y afirmar la certeza de que la vinculación entre las dos instituciones ha de hacerse efectiva prontamente como cuadra a quienes bregan en distinto escenario por comunes ideales.

Admita, mientras tanto, los votos que de todo corazón formula la Junta por el constante engrandecimiento de los Círculos del Uruguay, junto con el saludó fraternal de quien queda ampliamente a sus órdenes. —FELIX B. MARINO. — ANGEL C. PALMA.

Montevideo, Setiembre 27 de 1934. — Señor Presidente del Consejo Superior de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay. — Dr. D. Juan B. Bartesaghi. — Presente. — Distinguido señor Presidente: La nota 846 1934, que en nombre del Consejo Superior de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay, Vd., su muy digno Presidente, ha dirigido a esta institución felicitándola por la iniciativa y el éxito de sus conferencias de cultura netamente Católica, ha producido en el seno del Directorio del Círculo, que tengo el honor de presidir, íntimo agrado porque ella revela el noble espíritu de dicho Con-

SEÑOR!

Señor Jesús, Tú que dijiste un día
que gustoso el rebaño el Pastor dejá
Para ansioso correr tras de la oveja
Que un día se perdió,
Sal a través del campo de la vida
A buscar a esta oveja deserta
Que falta de una mano protectora
El buen camino erró.

Señor Jesús, Tú que dijiste un día
Al cadáver de Lázaro: "Sal fuera"
Y el muerto obedeció y a la primera
Orden tuya salió,
Repite nuevamente estas palabras
Para este pobre ser que está enterrado
En el sepulcro oscuro del pecado.
Que un día lo envolvió.

Señor Jesús, Tú que dijiste un día:
"Levántate y camina" a aquel lisiado,
Y levantóse al punto ya curado,
Y a su casa marchó,
Hacé que se levante de la culpa
Este ser que vegeta acá en el suelo,
Y no sabe que arriba existe un cielo
Pues nunca lo miró.

Señor Jesús, Tú que dijiste un día
Al leproso que a Tí se había humillado:
"Queda limpio", y al punto el desgraciado
De su lepra curó,
Dale ocasión al alma pecadora
De postrarse a tus pies, arrepentida,
Y cúrale solicito la herida
Que el pecado le abrió.

Señor Jesús, Tú que dijiste un día
"A convertir los justos no he venido,
Sino a llamar a aquel que ha sucumbido,
Que un paso en falso dió",
Cumple pues tu promesa redentora,
Atráe a Tí esta alma que anda errante,
Y derrota al demonio que un instante
Su dueño se creyó.

Señor Jesús haced que este hijo pródigo
Retorne nuevamente a su morada,
Y si es preciso a su alma alucinada
Envíale el dolor;
Más tarde sabrás Tú curar, piadoso,
Las heridas abiertas por tu mano,
Y así, sano de cuerpo y de alma sano,
Comprenderá tu amor.

VALDEREZ.

AL BEATO ANTONIO MARIA CLARET

El gran acto académico de esta tarde a las 18 horas en el Círculo Católico de Obreros (MINAS ESQUINA SORIANO)

Se dará el drama "El Martir del Silencio".

Hablarán, el Padre Zamora, la Sra. de Ibarbourou, el Dr. Breno y el Excmo. Señor Arzobispo de Montevideo, clausurando el acto.



NINOS: El ahorro os formará un capital propio y éste os ayudará con el tiempo a defenderos en la lucha de la vida, solos, sin ayuda de nadie! AHORRAD, AHORRAD y AHORRAD! y esto os ayudará a triunfar cuando lleguen los hombres.

BANCO POPULAR DEL URUGUAY - 25 de Mayo 402 esq. Zabala
Abona en Alcancías el interés del 6 por ciento. — Agencia N.º 1 GOES: Av. Gral. Flores 2381. — Agencia N.º 2 UNION: 8 de Octubre 3914

Notas de Arte

PROXIMO CONCIERTO.

A la hora 17 y 30 del próximo domingo 11 del corriente, la Banda de Montevideo dirigida por el maestro Benone Calcavecchia, realizará un concierto en el Pabellón de la Música. La audición artística transmitida por el SODRE por intermedio de (C X 28) Radio Aguila, se ajustará al programa que damos a continuación.

Primera parte:

I. Mozart, Obertura de la Ópera "Las Bodas de Fígaro", — 2. Dekkar, Vals de la ópera "La Viuda Alegra", — 3. Chapí, "La Corte de Granada", fantasía morisca, I. Introducción y Marcha al Torneo, II. Meditación, III. Serenata, IV. Fin.

Segunda parte:

4. Massenet, Sevillana de la ópera "Don César de Bazan", 5. Gilén, Fantasía sobre la ópera "Adriana Lecouvreur" (primera audición), — 6. Toselli, Serenata Op. 6. — 7. Wagner, Obertura de la ópera "Rienzi".

RESISTIR EL ERROR: DEFENDER LA VERDAD

"No resistir el error, es aprobarlo; no defender la verdad, es sofocarla. Todo aquél que no se opone a un crimen manifiesto, puede ser considerado como un cómplice se creto". (Papa Félix III).

Correspondencia de Administración

Ramón G. Pereira Pérez, José Batlle y Ordoñez. — Recibí su atenta carta con el texto del aviso, que se publicará. La revista mandada por Vd. fué entregada al señor Redactor. Gracias por sus recuerdos.

Amelia Bacigalupe, Dolores. — Recibí su trabajo y la fotografía fué entregada a un diario para su publicación. Illece tomar nota de lo que informa acerca de una suscripción.

Eloy Perrejero Oliveira, Tacuarembó. — Tomé nota de su carta del 28 del pasado, a cuya atención quedé agradecido. Con agrado accedo a su solicitud.

Laura B. de Sosa, Arroyo Grande. — Quedo informado de su atenta carta del 31 del pasado. Mil gracias.

Julia Vio, Sarandí del Yí. — Quedo reconocido a su atención. Pido a Dios recompense su valiosa cooperación.

Horacio E. Almeida, Ciudad. — Sirvase pasar por esta Administración, pues lo invite ya tres veces sin obtener respuesta alguna de parte de Vd.

Señora de González, Ciudad. — Espero se servirá concurrir a estas oficinas, para la liquidación del asunto que Vd. conoce.

José Luis Arrillaga, Estación Chamez. — Le mandé un paquete de ejemplares para propaganda. Espero obrarán ya en su poder.

Nuestro Almanaque 1935. — Acaba de aparecer. Los Agentes del interior lo recibirán, como en años anteriores, por mediación de la casa Carrera.

Cuentas atrasadas. — A los que todavía no saldaron sus cuentas por suscripciones y almanaque atrasados, les rogamos quieran hacerlo en el curso del presente mes de Noviembre, pues esta Administración tiene múltiples compromisos que cumplir.

Valentina Urdampilleta, Rosario. — Me fué grato recibir su carta. Tomé nota de la misma. Van las planillas por correo. La felicito por sus trabajos que menciona.

Lorenza Peña, Libertad. — Se le mandarán los almanques. Gracias.

Luis Z. Conde, Aiguá. — Tomé nota de su atenta carta del 3 del corriente. Saludos.

La Administración.

CRONICA CINEMATOGRAFICA ESTAMPAS SONORAS

EL HIJASTRO

Producción: Metro Goldwyn Mayer.

Intérpretes: Jackie Cooper, Lewis Stone, Lois Wilson, Conrad Nagel y L. Grant.

Calificación moral: MALA.

En esta película la intención ha sido buena.

Pero la intención no basta; es preciso llevar a cabo el deseo de la intención, cuando es posible, para conquistar el aplauso merecido.

Con la intención basta cuando no se puede concluir lo que se quiere.

En "El Hijastro" se pudo terminar bien porque estaban a mano todos los elementos necesarios para hacerlo.

La interpretación no merece sino elogios para cada uno de los intérpretes. Conrad Nagel y Lewis Stone se destacan con el brillo común de sus actuaciones, pero con Lewis Stone se está cometiendo el gran delito cinematográfico de la repetición. A Lewis Stone le han creado un papel y de éste no lo sacan. Es realmente desplorable porque este sobrio y eficaz actor posee el raro don — que no abunda en la pantalla — de hacer sentir intensamente las emociones al espectador.

LA LEY DEL TALION

Cine Ariel.

Actores: Spencer Tracy, Claire Trevor y Ralph Morgan.

Moral: PASABLE.

Se trata de las actividades del jefe de una banda de contrabandistas de licores durante la ley seca. Ed Carson (Spencer Tracy) es traicionado por sus compañeros y condenado a prisión durante cinco años.

Mientras tanto sus compañeros se dedican a la profesión de "gansos".

En la interpretación sobresale Spencer Tracy con su característica de actor sobrio y equilibrado. Ralph Morgan mejor que Claire Trevor.

ESTA NOCHE SERAS MÍA

Producción Universal.

Intérpretes: Jan Kiepura, Sonnie Gale y Magda Schneider.

Calificación moral: BUENA.

El título no era muy prometedor que digamos...

Así que fuimos a ver el estreno con la casi seguridad de la calificación.

Finalmente, las pretensiones de nuestra momia resucitada se ven frustradas por la mano de la diosa Isis, que la vuelve a sumir otra vez en el estadio contundente de momia.

sada, con pasajes de sana hilaridad y cuyo nombre lo origina la canción eje de la película. Moralmente no presenta reparos.

La Universal es una productora que siempre se ha destacado por la calidad de sus cintas y aquí tenemos oportunidad de repetirla.

La pelcula que comentamos da margen buenas interpretaciones, especialmente en lo que respecta a Jan Kiepura, poseedor de una voz agradable que los directores del film aprovechan bastante, por cierto.

En cuanto a la interpretación, la palabra lo indica todo.

Por último viene la calificación con el agregado de "porqué". Es una necesidad imperiosa decir por qué es bueno lo que tal es y por qué es malo lo que rechazamos por eso. En esta parte del juicio sacaremos a la luz las enseñanzas que aparea el film. Será como el balance de valores cuyos balances los tenemos en el juicio moral que combinamos con la exposición del argumento.

y un año y dos resistir;

y si es preciso morir

morir antes que pactar;

y si el francés ha de hollar estas tierras españolas,

antes pedirle a las olas

que las lunda bajo el mar;

que así mañana, al cruzar

de los aires el aliento

por la superficie lisa

que oculta este loco intento

literario será la brisa

y epitafio será el viento;

que digan a la otra edad:

"Aquí yace una ciudad

que, de fervor encendida,

prefirió perder la vida

a perder la libertad."

VENEG. — ¿Y habrá gente suficiente para la empresa?

OTERO. — Habrá gente para terminarla en bien.

OTRO COMISIONADO. — (Tiendiendo a Otero de la manga).

Y basta; que tú también te estás volviendo elocuente.

LA PRUDENCIA HUMANA

"Entre los católicos hay algunos que obligados a proteger y reivindicar los derechos de la Iglesia con más celo que otros, obedeciendo a una falsa prudencia humana, toman el partido contrario, o se muestran así timidos y sumisos en su manera de proceder. Fácilmente se comprende que esta conducta les expone a graves peligros". (León XIII. A los Obispos de Hungría).

¿Como se debe hacer un juicio Cinematográfico?

Sintetizemos y digamos:

Para nosotros el juicio debe consistir en las siguientes partes:

a)

INFORMACION RELIGIOSA Y SOCIAL

LAS FIESTAS SOLEMNES AL BEATO CLARET

El Fundador de la Congregación de los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, se vió solemnemente honrado por nuestro pueblo creyente en el triduo celebrado en su honor.

El templo de la calle Inca y Pagaña se vió extraordinariamente concurrido.

Por la mañana a las 8 horas, el Padre Luis Héctor Sallaberry celebró una solemne misa de comunión para hombres, acto que obtuvo singular relieve por la considerable cantidad de caballeros que se acercaron a la Sagrada Mesa.

A las 10 horas, asistido de varios miembros del Cabildo Metropolitano y numerosos sacerdotes, el Exceletísimo Señor Arzobispo de Montevideo, Mrs. Dr. Juan Francisco Aragone, celebró la Misa de Pontificio, que fue cantada por la

Polifónica Don Bosco. El espacio templo resultó pequeño para contener la afluencia verdaderamente extraordinaria de fieles.

Por la solemnidad que alcanzó esta ceremonia, fué digna indudablemente de los homenajes que en estos días se tributan al Beato Clarete.

Por la tarde el Excmo. señor Arzobispo, presidió una solemne función religiosa, en la que pronunció el Panegírico del esclarecido Arzobispo de Cuba, recientemente elevado por Su Santidad al honor de los altares.

La autorizada palabra del Prelado fué oída por numerosa y devota concurrencia.

Los actos religiosos del día terminaron con la bendición con el Santísimo Sacramento.

En los días lunes y martes oficiaron respectivamente las Misas de Comunión el Rvmo. Padre Dr. An-

EVANGELIO SEGUN SAN MATEO

CAPITULO XIII. — VERSICULO 24 AL 30

24. Otra parábola les propuso diciendo: El reino de los cielos es semejante a un hombre que sembró buena simiente en su campo.

25. Pero al tiempo de dormir los hombres, vino cierto enemigo suyo y sembró cizaña en medio del trigo, y se fué.

26. Estando ya el trigo en hierba y apuntando la espiga, des cubriéronse así mismo la cizaña.

27. Entonces los criados del padre de familia acudieron a él, y le dijeron: Señor, ¿no sembraste buena simiente en tu campo? pues cómo tiene cizaña?

28. Respondióles: algún enemigo mío la habrá sembrado.

29. Replicaron los criados: ¿quieres que vayamos a cogérla? A lo que respondió: no, porque no sucede que, arrancando la cizaña, juntamente arranqués con ella el trigo.

30. Dejad crecer una y otra hasta la siega, que al tiempo de la siega yo diré a los segadores: coged primero la cizaña, y haced gavillas de ella para el fuego, y meted después el trigo en mi granero.



Grupo de niños que tomaron su Primera Comunión en la Iglesia Parroquial de Dolores, con ocasión de la festividad de Cristo Rey, y que informa la reseña precedente

miembros electivos de la Junta Diocesana;

c) El Asesor de la Junta Diocesana con pleno ejercicio de sus facultades o en su defecto el Vice-Asesor ordinario o nombrado ad-hoc por la Autoridad Eclesiástica.

Art. 37.º — Tiene facultad de intervenir en la Asamblea Diocesana los Asesores de los cuatro Consejos Diocesanos y los Párrocos cuyas Juntas Parroquiales estén representadas.

Art. 38.º — La Asamblea Diocesana de la Acción Católica tiene las siguientes finalidades:

a) Estudiar y aprobar la memoria sobre el desarrollo de las actividades de la Acción Católica en la Diócesis durante el período de tres años y el balance del último ejercicio;

b) Presentar a la Junta las iniciativas que estime conducentes al progreso de la Acción Católica; estudiar los problemas de la Acción Católica en la Diócesis y determinar un programa práctico de acción para el próximo período;

c) Designar, cada tres años, a los

miembros electivos de la Junta Diocesana según lo establecido en el artículo 27.º, inc. c).

Art. 39.º — Las reuniones de la Asamblea Diocesana serán presididas por el Presidente de la Junta Diocesana o por quien haga sus veces.

Art. 40.º — Las Juntas Diocesanas pueden dictar Reglamentos especiales internos para disciplinar en forma precisa su propia actividad. Dichos Reglamentos deberán ser sometidos a la previa aprobación de la Junta Nacional y entrarán en vigencia después de aprobados por el Prelado respectivo.

DE LAS JUNTAS PARROQUIALES. — DEFINICION

Art. 41.º — La Junta Parroquial de la Acción Católica del Uruguay es, en cada Parroquia, el "Organo Directivo y Coordinador de toda la Acción Católica Parroquial".

Jerárquicamente está inmediatamente subordinado la Junta Diocesana.

Funciona bajo la superior dirección del Párroco y tiene la representación oficial de todas las fuerzas católicas organizadas que dentro de la Parroquia, ejerce apostolado externo.

Art. 42.º — Donde no exista ninguna o exista sólo una Asociación de Acción Católica, la Junta Parroquial podrá comprenderse de parroquianos, en número de cinco, elegidos por el Párroco entre los mejores por la sinceridad del sentimiento religioso y por la conducta ejemplar, tanto privada como pública.

En este caso la Junta asume el carácter y las funciones de órgano "promotor" de las Asociaciones Parroquiales, siempre de acuerdo con los respectivos Consejos Diocesanos, y además podrá coadyuvar provisoriamente al Párroco en la consecución de las finalidades propias de la Acción Católica.

Donde no fuese posible una Junta Parroquial constituida así, al menos haya un "Delegado Parroquial" escogido y presentado por el Párroco.

Donde no fuese posible una Junta Parroquial constituida así, al menos haya un "Delegado Parroquial" escogido y presentado por el Párroco.

(Continuará)

Estatutos de la Acción Católica Uruguaya

(Continuación)

3) De un Delegado designado por cada Obispo Diocesano, comprendido el Excmo. Sr. Arzobispo. Art. 11.º — La Junta Nacional tendrá un Asesor Eclesiástico General, designado por el Excmo. Sr. Arzobispo de acuerdo con el Episcopado, cuyas funciones tendrán la misma duración de la Junta Nacional.

Art. 12.º — La Junta Nacional durará tres años en sus funciones y se renovará en el mes de Noviembre. El Sr. Arzobispo designará en esa oportunidad o en caso de cesación, a tenor del inciso 1º del artículo 10, el nuevo Presidente; igualmente, los Sres. Obispos, comprendido el Excmo. Sr. Arzobispo, elegirán sus Delegados según lo establece el inciso 3 del artículo 10. Los miembros "por derecho propio" durarán en sus funciones mientras desempeñen el cargo de Presidente de sus respectivas Organizaciones Nacionales y son sustituidos por sus sucesores en las respectivas Presidencias. La participación de estos miembros en la Junta Nacional es de carácter personal y no puede ser delegada en caso de ausencia; sólo podrá sustituirlos el Vice-Presidente de la respectiva Organización Nacional, cuando el titular goce de licencia temporal, debidamente concedida y durante el tiempo de la misma.

Art. 13.º — La Junta Nacional se reúne ordinariamente una vez al mes por convocatoria del Presidente y extraordinariamente cuantas veces el Presidente creyere oportuno, o fuere solicitado por la mayoría de los miembros componentes.

Art. 14.º — La Junta Nacional se reúne ordinariamente una vez al mes por convocatoria del Presidente y extraordinariamente cuantas veces el Presidente creyere oportuno, o fuere solicitado por la mayoría de los miembros componentes.

Art. 15.º — La Junta Nacional elegirá su seno un Secretario General y un Tesorero. El Secretario General podrá ser ajeno a la Junta y reniado, en cuyo caso sólo tendrá voto consultivo.

Art. 16.º — El Presidente de la Junta Nacional tiene la representación de toda la Acción Católica del Uruguay. En el ejercicio de sus funciones deberá mantener estrecha y constante relación con el Asesor Eclesiástico General.

Art. 17.º — Al Presidente de la Junta Nacional compete:

a) Preparar el orden del día de las sesiones de la Junta.

b) Convocar y dirigir las mismas.

c) Hacer ejecutar sus decisiones y fiscalizar su exacto cumplimiento.

Art. 18.º — Al Secretario General y al Tesorero corresponden las funciones propias de su cargo. El Secretario General dirige los Secretariados y Organizaciones técnicas de la Junta Nacional, conforme a las resoluciones de ésta y a las instrucciones que en su cumplimiento imparta el Presidente General.

Art. 19.º — El Asesor Eclesiástico General es el representante oficial de la Autoridad Eclesiástica y, por consiguiente, el intérprete fiel de sus normas directivas y deseos ante los miembros de la Junta Nacional. Es el custodio del espíritu sobrenatural de las Asociaciones y quien debe proveer a la formación exquisitamente cristiana, especialmente de los dirigentes.

Art. 20.º — Siendo la Acción Católica, participación del laicado en el apostolado jerárquico de la Iglesia, ella está "subordinada" y "coordinada" a la Jerarquía, por la cual todos sus Órganos Directivos dependen directamente de la Autoridad Eclesiástica en el orden nacional, en el orden diocesano del Obispo propio y de los señores Curas Párrocos, en cada Parroquia.

Art. 21.º — Siendo la Acción Católica, participación del laicado en el apostolado jerárquico de la Iglesia, ella está "subordinada" y "coordinada" a la Jerarquía, por la cual todos sus Órganos Directivos dependen directamente de la Autoridad Eclesiástica en el orden nacional, en el orden diocesano del Obispo propio y de los señores Curas Párrocos, en cada Parroquia.

Art. 22.º — La Junta Nacional tiene la facultad de convocar a los Asesores de las Organizaciones Nacionales con el objeto de coordinar sus funciones, a los fines generales de la Acción Católica del Uruguay.

Art. 23.º — Una vez al año y en la fecha del segundo domingo de Octubre, la Junta Nacional presentará la Memoria y balance anual a las Autoridades Eclesiásticas. Cada tres años, y en la fecha de la renovación de la Junta Nacional, se convocará a la Asamblea Nacional de la Acción Católica del Uruguay, que será convocada por el Presidente de la Junta Nacional.

Art. 24.º — Formarán parte de la Asamblea Nacional:

a) Todos los miembros de la Junta Nacional;

b) Todos los miembros de los Consejos Nacionales de cada una de las organizaciones;

c) Las representaciones de cada Junta Diocesana, que deberán contar, por lo menos, de dos de sus miembros;

d) El Asesor General de la Acción Católica del Uruguay, con pleno ejercicio de sus facultades, o en su defecto, el Vice-Asesor ordinario, o nombrado ad-hoc por la Autoridad Eclesiástica.

Art. 25.º — La Asamblea Nacional tiene las siguientes finalidades:

a) Aprobar la memoria sobre el desarrollo de las actividades de la Acción Católica en la República, durante el período de tres años y el balance del mismo ejercicio;

b) Estudiar y examinar los problemas de la Acción Católica y determinar un programa práctico de acción para el próximo período;

c) Proponer las eventuales modifi-

caciones de apostolado que en el orden teórico señala la Jerarquía.

En el orden práctico de la ejecución, la acción del Asesor se limitará a promover y estimular las iniciativas y resoluciones que la Junta Nacional debe ejecutar con propia responsabilidad y a vigilar el cumplimiento exacto de las normas señaladas por la Junta.

Art. 26.º — Las Juntas Diocesanas (entre éstas compítase la Arquidiocesana) ejercerán la dirección de la Acción Católica del Uruguay en cada Diócesis, tomando el nombre de la Capital en que tienen asiento.

Representan oficialmente en cada Diócesis, la colectividad integral de los católicos organizados.

Art. 27.º — La Junta Diocesana consta de:

a) Un presidente cuyo nombramiento es de exclusiva competencia del Sr. Obispo Diocesano;

b) De los Presidentes "pro temporales" de los Consejos Diocesanos de las cuatro Organizaciones Nacionales;

c) De dos a cuatro Miembros elegidos por la Asamblea Diocesana.

Para la constitución, duración y funcionamiento de la Junta Diocesana se aplican las disposiciones análogas que rigen a la Junta Nacional.

Art. 28.º — Las Juntas Diocesanas duran tres años en sus funciones y se renovarán en el mes de noviembre. Los señores Obispos designarán, en esa oportunidad, o en caso de cesación, el nuevo Presidente.

Art. 29.º — Formarán parte de la Asamblea Nacional:

a) Todos los miembros de la Junta Nacional;

b) Todos los miembros de los Consejos Nacionales de cada una de las organizaciones;

c) Las representaciones de cada Junta Diocesana, que deberán contar, por lo menos, de dos de sus miembros;

d) El Asesor General de la Acción Católica del Uruguay, con pleno ejercicio de sus facultades, o en su defecto, el Vice-Asesor ordinario, o nombrado ad-hoc por la Autoridad Eclesiástica.

Art. 30.º — La Junta Diocesana tiene las siguientes finalidades:

a) Aprobar la memoria sobre el desarrollo de las actividades de la Acción Católica en la República, durante el período de tres años y el balance del mismo ejercicio;

b) Estudiar y examinar los problemas de la Acción Católica y determinar un programa práctico de acción para el próximo período;

c) Proponer las eventuales modifi-

caciones de los Estatutos que la experiencia indicarán convenientes, al estudio de la Junta Nacional, la cual podrá elevarlos a la aprobación superior del Episcopado.

JUNTAS DIOCESANAS

Art. 31.º — Las Juntas Diocesanas (entre éstas compítase la Arquidiocesana) ejercerán la dirección de la Acción Católica del Uruguay en cada Diócesis, tomando el nombre de la Capital en que tienen asiento.

Representan oficialmente en cada Diócesis, la colectividad integral de los católicos organizados.

Art. 32.º — La Junta Diocesana consta de:

a) Un presidente cuyo nombramiento es de exclusiva competencia del Sr. Obispo Diocesano;

b) De los Presidentes "pro temporales" de los Consejos Diocesanos de las cuatro Organizaciones Nacionales;

c) De dos a cuatro Miembros elegidos por la Asamblea Diocesana.

Para la constitución, duración y funcionamiento de la Junta Diocesana se aplican las disposiciones análogas que rigen a la Junta Nacional.

Art. 33.º — Las Juntas Diocesanas duran tres años en sus funciones y se renovarán en el mes de noviembre. Los señores Obispos designarán, en esa oportunidad, o en caso de cesación, el nuevo Presidente.

Art. 34.º — Formarán parte de la Asamblea Diocesana:

a) Todos los miembros de la Junta Nacional;

b) Todos los miembros de los Consejos Nacionales de cada una de las organizaciones;

c) Las representaciones de cada Junta Diocesana, que deberán contar, por lo menos, de dos de sus miembros;

d) El Asesor General de la Acción Católica del Uruguay, con pleno ejercicio de sus facultades, o en su defecto, el Vice-Asesor ordinario, o nombrado ad-hoc por la Autoridad Eclesiástica.

Art. 35.º — La Junta Diocesana tiene las siguientes finalidades:

</div

EL AMIGO

Montevideo, Sábado 10 de Noviembre de 1934

BANCO DE CREDITO

CAPITAL INTEGRADO: \$ 2,500,000.00
FONDO de RESERVA: \$ 1,070,000.00

Casa Central; MISIONES 1423, — Agencia N° 1; GRECIA 481 (Villa del Cerro), — Agencia N° 2, Av. Gral. RONDEAU esq. LIMA (Aguada), — Agencia N° 3, Av. 18 de JULIO 1696 (Córdón), — SUCURSAL EN LA CIUDAD DE SALTO,

Efectúa adelantos en cuenta corriente, vales amortizables y a plazo fijo, préstamos hipotecarios amortizables en pequeñas cuotas mensuales, descuento de conformes, Cauciones, etc.

Recibe depósitos en cuenta corriente, Caja de Ahorros a la vista, Alcancía y a vencimiento fijo.

ADMINISTRA PROPIEDADES Y VENTA DE SOLARES A PLAZO POR CUENTA DE TERCEROS.

Si quiere limpiar como me dice, Loxolice, señora, loxolice.

Limpie con LOXOL

TALLER *Pelis*
de LUCIANO ABELADA
2a - Cerrajero de la Ferretería
"LA LLAVE"
Se encarga de toda clase de
trabajos en hierro, en bronce,
en latón, Caja de Iluminación,
Fabricación de llaves y llaves
SE ARREGLAN ARMAS Y
MAQUINAS DE COSERCALLE COLONIA, 872
AUTOMATICO: 8-523
MONTEVIDEO"EL AMIGO" órgano
de doctrina social católica.

Periódico semanal con interesantes colaboraciones nacionales y extranjeras.

Precio de la suscripción mensual:

\$ 0.25

Uruguay 1262

Teléfono 85-753

PIDA EL GRAN OYAMA
VERMOUTH

PELEGRISETTI Hnos.

Pompas Fúnebres y Automóviles

ATIENDE LOS SERVICIOS FUNEBRES DEL
CIRCULO CATOLICO DE OBREROS
Médica Uruguaya y Asoc., FraternidadTeléfono: U. T. E. - N° 85-658
SORIANO 1417Para carpintería de obras,
escaleras, construcción
de edificios, etc. general
consultas a 2 a 4.

CASA BARRIOS

Reción especial de MUEBLES PARA OFICIOS,
Minas entre Uruguay y
Payanda — MontevideoDEPURATIVO DEL DR. SITRA
Gran regenerador de la sangre, — Compuesto sólo de vegetales, — Venta autorizada por el Consejo Nacional de Higiene

En venta en todas las farmacias

cortinas
El Hogar 18 DE JULIO
1800 E. 102 PARAGUAYA

CUENTO DE INVIERNO

43

tracto, simulando un repentino dolor de cabeza invitó a Guillermo a dejar el teatro, cosa a la cual accedió con mucho gusto el ingeniero.

Al día siguiente, se tocaron las consecuencias de todos estos sucesos. El embajador extraordinario del príncipe de Curlandia fué invitado al té de la Princesa heredera la cual le recibió con una afabilidad ilimitada de gracia. La princesa de Gravina pudo notar que del dedo de Alicia había desparecido el anillo de prometida de Guillermo Faderesi, aunque también notó que la Princesa no se había decidido a sustituirlo por el del Príncipe. La cámara de Alicia no se abría como con las rosas que evocaban su idilio de los Naranjales, sino con una profusión de violetas tempranas y narcisos dobles cuyo intenso perfume parecía subirse a la cabeza. Quin hubiera mirado detalladamente a la Princesa heredera como la miró su Majestad al sentarse cerca de ella ante la bien celada emoción, habría notado un fuego de curiosidad en el fondo de los azules ojos don de una súbita desesperación y amargura ponía a la vez sus tonos sombríos.

Al asombro y la complacencia del Rey no tuvieron límites cuando vió que Alicia abrigaba por su propia mano al embajador una taza de té y oyó que sin recitarase de los poemas pero escogidos invitados, le decía con la más melindrosa de sus voces,

—Cuándo se marcha usted, lord Ber-

gen?

Afirmó el diplomático su mocoñuelo y trae de mirar a la Princesa, afirmó con exquisita cortesía.

—Cuando Vuesstra Alteza se sirva dar respuesta al ruego que he tenido el honor de dirigirle en nombre de Su Alteza el príncipe de Curlandia.

La mano con que Alicia sostuvo las te-

nacillas del anillo no tembló; cosa que admiró más aún al intrigado Rey. Sonrió con su gracia seductora y declaró mirando serenamente al diplomático.

—Diga usted entonces a mi prometido (acudió la palabra con aire de desafío) que le espero en Niza tan pronto como acabe las fiestas de Navidad.

El Rey se levantó con disimulo y se fu-

a buscar a madame Solange perdido en su sorpresa.

—¿Cómo es esto, duquesa? Tal milagro

cuán poco tiempo? ¿Cómo se ha mudado esta voluntad? ¿Qué ha pasado aquí?

Madame Solange señaló a la preciosa princesa de Gravina con la cual acababa de sostener una larga conferencia.

—Pregúntele Vuesstra Majestad a la princesa María. Ella tiene la clave del misterio... Yo sólo sé decir a Vuestra Majestad que la princesa Alicia ha roto con el pasado.

Se acercó gentilmente la princesa de Gravina a una sencilla del Rey.

—Quíresc死刑, cómo has hecho este prodigio?

—Por qué no? Le diré en seguida.

—Y qué por qué lo has hecho?

—Ah! ¿por qué le lo hice? — exclamó apasionadamente la princesa María.

—Es bien sencillo; porque queríto mucho a Alicia y me dije que sufra y tam-

bién..., porque no quiero que Vuestra Majestad que su hija esté bien dentro para darme la dicha de ser esposa de Pedro, sea desgraciado padeciendo evitarlo yo. Es todo, — Creo Vuestra Majestad que yo no era agradecida?

—Aléjandose, se echó a reír para disfrazar un poco su emoción. La verdad era que hubo de contenerse mucho para no abrazarla apasionadamente a la encantadora e impetuosa princesa de Gravina.

—A todo esto, las algardadas se sucedían en el país hasta el extremo de que recientemente habían tumulado el Gobierno causando, con todo ello, rápida y desfavorable depreciación de la moneda. Las Cortes que cerraron al cambiar de partido el poder, estaban a punto de abrirse de nuevo tras unas laboriosas y reñidas elecciones que se temía diesen una enorme mayoría a las extremas izquierdas.

Los periódicos no trataban de otra cosa

más que de propaganda electoral, hablaban jaleos en las fábricas, carreras en las calles, disturbios en los centros de enseñanza oficial.

De tal manera se pusieron las cosas, que el mariscal de Handen, todo concertado, después de sostener con el presidente del Consejo una pelotera épica en la cual casi destrozó a pifiatello limpia la mesa presidencial, irrumpió en el gabinete del Rey, comunicándole a que firmase un real decreto aplazando las elecciones hasta después de la boda de la Princesa heredera; una tregua para reorganizar los partidos gubernamentales. Alejandro sabía que en aquellas elecciones se jugaba su corona.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... — solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

solía decirle con mucha frecuencia.

Pero el Príncipe no se desanimaba. Es-

taba de acuerdo en las ideas y esto era

lo principal. Gobernarían el estado en per-

dicho caso.

—Yo lo lamentaría mucho... porque tú

puedes ser muy feliz y muy amado... —

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 10 de Noviembre de 1934

AÑO XXXVI — (PORTE PAGADO)

Núm. 2925

Dos Obras de Interés

Meditaciones para los Niños,
de O. Catalayud \$ 0.40
La Estructura de la Materia,
por el R. P. J. Galarza , , \$ 0.90

Mosca Hnos.

Av. 18 de Julio 1574 -- U.T.E. 44-7-26

SI, SI; NO, NO.

EL VERDADERO AVANCISMO

En el principio de muchas corrientes ideológicas, estados de ánimo colectivos y hasta de revoluciones, no se encuentra más que una o dos palabras mágicas, vagas, indefinibles pero de una fuerza incontrastable.

Si pudiésemos examinar aquí el contenido de esos diez o doce términos en torno de los que los hombres de hoy luchan, discuten, hacen revoluciones, encontrariamos la inmensa desproporción y contradicción entre la esperanza empeñada y la realidad conceptual.

Es que el fruto del pecado tiene sólo dos nombres: debilidad en el cuerpo, ignorancia en el alma.

La palabra bruja, cuyo sortilegio aprisiona tantos contemporáneos nuestros, y que está en todos los discursos, artículos periodísticos y cartas de libros manchados de rojos, es ésta: IZQUIERDA.

Hoy todos quieren ser avanzados. La estrategia que se adopta aconseja avanzar hacia la izquierda. Así, avancismo e izquierdismo son las palabras que imperan.

La carrera desordenada y loca emprendida hacia la izquierda no tiene más razón y sentido que la reiterada afirmación de que se va por la izquierda.

El espectáculo ofrecido es necesariamente de caos. Como si se hubiera escuchado un "SALVESE QUIEN PUEDA" el pánico se ha hecho dueño hasta de los que fueron llamados para dirigir y ordenar, y como un ejército de vencidos todos vamos hacia la izquierda.

Ante esta fuga de la razón y enagendamiento de la voluntad, hay derecho a concluir que esta hora de "izquierda" es también y doblemente una hora "siniestra".

Desde siempre orientarse se ha simbolizado en esta actitud: la derecha al oriente y la cara al norte en el que ponemos un valor de altura.

Orientarse no consiste necesariamente en ir al norte, al sur, a la izquierda o a la derecha, sino en descubrir el camino del hogar.

La superstición de hoy nada sabe de eso.

Se limita ir hacia la izquierda. Orientación que puede encerrar todas las contradicciones sin que lleguen a ser descubiertas por sus víctimas. Lo importante es tener la seguridad de que se marcha por un firme izquierdismo.

El cristiano dócil a la Providencia debe rebelarse ante esa superstición estúpida y palabrera. Ninguna vida como su vida debe exteriorizarse según un mayor dinamismo y ansia de superación.

El cristiano verdaderamente consciente está devorado en su interior por un anhelo insaciable de avanzar, de progresar de escalar la cuesta de la perfección.

Pero ese progreso se diferencia del concepto común en que no radica en un perfeccionamiento de cosa o de formas, sino en un progreso de vida.

Ni pasatismo ni futurismo, hay que vivir en tiempo presente. El pensamiento distendido como la cuerda de un arco que dirige su flecha hacia la inmortalidad.

Y así vivir es progresar cuando el pensamiento, la esperanza, el trabajo diario están afirmados en Dios.

El sentido de la vida cristiana es ir a Dios.

La revolución izquierdista agota sus posibilidades conjugando los verbos tener, distribuir, repartir.

El cristianismo es mucho más revolucionario y avanzado. "Si quieres ser perfecto, vende todo lo que tienes, distribuye el producto a los pobres y sigueme".

El valor no está en el equilibrio de las cosas, sino en la bondad interior, en la limpieza de alma y cuerpo que nos convierte en amigos de Dios y nos permite escuchar el "sigueme".

A la posesión regalada, el cristianismo opone la heroicidad del que se abnegue por amor a Dios.

Así, abnegación y sacrificio adquieren una potencia incontrastable. Son las dos armas que en manos de los santos desconciertan los planes de la revolución satánica.

Y son también las dos alas que elevan las almas hacia Dios.

Superarse.

Subir.

Ese es el avancismo del cristiano. El verdadero, el lógico, el único que tiene sentido y orienta hacia el más allá, porque es el que posee un fin: Dios, que está arriba y es la suma perfección, sabiduría, bondad y belleza.

Noviembre de 1934.

MARIO SADA.

LA BENEVOLENCIA DE LOS DEMAS

"Es gravísimo el error de aquellos que pensando merecer por eso bien de la Iglesia y trabajar fructuosamente en la salvación de los hombres, se permiten por una prudencia excesivamente mundana, hacer demasiadas concesiones a la fal-

sa ciencia del mundo, con la vana esperanza de ganar con más facilidad la benevolencia de los amigos del error; en realidad, lo que hacen es exponerse ellos mismos al peligro de perder su alma. La verdad es una e indivisible; eternamente como es, la misma, no está nunca cometida a las veleidades del tiempo." (Pio X, Jucunda Sane).

Calificación Moral de las Películas

Desde el próximo número publicaremos permanentemente la calificación moral de todas las películas que se exhiban en los cines de la capital en los tres grados de: BUENA, FASABLE y MALA.

Trataremos de ofrecer así a las familias católicas que leen "EL AMIGO" una norma respecto a su concurrencia al cine. Sería de desear que en todos los hogares se recortase ese cuadro y se tuviese a mano para el momento oportuno.

Con ello no queremos sino completar la información de esta página en provecho del lector.

COSAS DE LA CALLE

La "muchacha interesante", es **La Muchacha Interesante**

Aunque ella crea que viene de antiguo, está equivocada; es del tiempo, como si dijéramos: de ayer nomás...

Cuando la época en que se vive, se caracteriza por la germinación de malas ideas y por la esterilidad de las buenas, a las que nunca o casi nunca se abre un surco propicio, es cuanto más de moda se ponen los "niños bien" y las "muchachas interesantes".

No se crea por esto, que ellos son lo único malo que debemos sopor tar. También surgen, como reacción que rebasa las líneas; el "tipo reo" y los "tipos de varonas".

La "muchacha interesante", es hija espiritual de su época y del Cine.

Su época es pobre en ideas, en emociones, en sentido de belleza, en purezas, en sensibilidad. Y ella, es como su época.

Vive para su época y para los hombres de su época.

Claro que es difícil saber, como se resuelve aquel problema que a su manera resolvió Sor Inés de la Cruz: de si la mujer es como el hombre quiere que sea, o si es como ella quiere.

Sor Inés de la Cruz, llamaba "necios" a los que criticaban a las mujeres, cuando ellas no eran sino como ellos querían que fueran.

Pero de todos modos, "la mucha-

cha interesante" que se hace interesante por el hombre o por si misma, nos demuestra lo siguiente: en lo primero, que no tiene personalidad; en lo segundo, que tiene poca cabeza, a pesar de que todo su cuidado o la mayor parte de él, se realice en la cabeza.

Ahi va la "muchacha interesante"... Cabellera pintada, cejas pintadas, pestañas pintadas, mejillas pintadas, labios pintados.

Es la gran enmendadora de la obra de Dios. Es la que pretende aniquilar a Dios.

Donde Dios puso una belleza, un rasgo interesante, un órgano maravilloso, una expresión del alma, ella hace embadurnamiento.

Y como los hombres, están sin Dios, su tontería les hace ver mejor el embadurnamiento que la belleza auténtica.

Toda la gloria de ellas, está por afuera. Por dentro, silencio de sepulcros.

Se ha acortado la pollera, después se las ha alargado y después, se la ha vuelto a acortar.

Se ha cortado su cabellera, después, la ha dejado crecer; luego, la ha vuelto a cortar y ahora la deja crecer nuevamente.

Como Dios les puso dos ojos, para que vieran bien a derecha e izquierda, ellas se han tapado uno, como para hacernos creer que no

ven más que del lado del corazón...

Alzan o bajan los tacones, según lo que legislan en París; engrosan o adelgazan, según las exigencias del figurín vienesés.

Y si pudieran, pedirían más flexibilidad en las leyes de la creación, de tal manera que el cuerpo pudiera acortarse o alargarse al gusto estético de alguno de esos maestros del ARTE de agradar con artificios.

Para ellas, lo interesante es la tienda.

Y no han caído en la cuenta, de que seguramente se busca su esclavitud, ya que los amantes del género y su comercio, son los otomanos de las tiendas donde se degradó tantas veces su feminidad.

La "muchacha interesante" tiene todo su atractivo en la cabeza pintada por afuera.

La mujer del Cristianismo, tiene todo su atractivo en el corazón, que se hace virtuoso y sonoro y musical, con emociones y con lágrimas y con sonrisas de bienaventuranza.

Y mientras las muchachas sean interesantes de aquel modo, el mundo irá perdiendo el interés, ya que es una esclavitud nuestra la moda de ellas.

El día en que los Códigos Penales, castiguen a los modistas, como seres que DESALMAN a las mujeres, será el día en que desaparecerán las "muchachas interesantes" y tendremos espíritus interesantes.

Aunque quedará siempre el contrabando...

BUZON OBRERO

Hay acontecimientos que obligan a hacer de ellos referencias, y entre éstos cuenta la reciente promulgación de la Acción Católica en el Uruguay y el nombramiento de sus primeras autoridades.

Por eso me permito hacer un nuevo paréntesis y dejar sin contestación las consultas de la semana, a fin de exponer algunos puntos sobre la ACCION CATOLICA Y LA CUESTION SOCIAL, para los cuales, para no pecar de personalista, preferiré las referencias a las ideas propias y al efecto me baso en el "Manual de Acción Católica" del cual es autor Mons. Luis Civardi, asesor de la Acción Católica Italiana.

Se lee en la página 60, "La Acción Católica contribuye en dos maneras a la solución cristiana de todos los problemas que se conocen con el nombre genérico de cuestión social: a) indirectamente, educando las conciencias en los principios

cristianos y creando así ambiente favorable para su actuación, ambiente moral sin el cual todas las leyes y constituciones, aunque aún permanezcan en pie, se vuelven variados aparatos externos, cuya escenarios pintados; b) directamente,

PROMOViendo Y FAVORECIENDO todas las organizaciones y obras que se proponen aplicar los principios cristianos a la vida económico-social."

"Nuestra religión—afirma Mons. Civardi—no es sólo, como podrían creer algunos, un formulario bien determinado de verdades dogmáticas o una espléndida liturgia. El Evangelio de Cristo es también un código de deberes sagrados e indelebles, y de deberes que abarca toda la actividad del hombre, no sólo la privada y la familiar, sino también la pública." Y más adelante:

"La conciencia de armonizar los deberes políticos o sociales con los deberes religiosos, no ha nacido aún en muchísimos o está todavía en estado embrionario."

Lo trascrito basta. Por mi parte agregaré lo siguiente:

La Acción Católica que el Papa Pio XI define "la participación del laicado en el apostolado jerárquico de la Iglesia" significa elementalmemente formar parte el hombre y la mujer en el apostolado jerárquico, asimilarse al sacerdote, prepararse como él no sólo intelectualmente sino también espiritualmente.

De ahí que los que participen en la Acción Católica tengan que realizar para ello una intensa PREPARACION ESPIRITUAL INTERIOR para que el espíritu de piedad y de caridad domine, des-

borde y de ello resulte una intensa ACTIVIDAD EXTERIOR.

De la suma de esta contemplación y de esta actividad resulta la ACCION CATOLICA.

Y el campo de la Acción Católica es el individuo uno a uno, la sociedad toda entera en sus individuos, en sus instituciones, en su política, en su espíritu, en su educación, etc., en todo, en suma.

En la Acción Católica la cuestión social tiene un puesto, un honroso puesto.

La Acción Católica NO ES devoción piadosa confinada en las cofradías. La Acción Católica ES caridad cristiana realizando la divisa de Pio X "Instaurare omnia in Christo". Realizar todo en Cristo y la de Pio XI "Pax Christi in regno Christi" La paz de Cristo en el reino de Cristo.

FEDERICO.

"Prevenimos a las asociaciones católicas, que se abstengan de impugnarse y de censurarse unas a otras por motivo alguno, ya que el Papa nos dice que en las actuales circunstancias, hay que dar de mano a toda disidencia. En caso de creerse alguna asociación ofendida por otra, deberá acudir al respectivo Prelado, y lo que disponemos respecto a las asociaciones, debe aplicarse a los individuos de las mismas, cuando entre ellos se suscite cualquier diferencia." (Reglas prácticas de los Obispos Españoles).